

En Almería, un mes. 1'50 plas.
En provincias, un trimestre 5'25
En extranjero, id. id. 15'00
25 ejemplares 75 céntimos
Comunicados desde 50 céntimos línea.
Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador.

Año V.—Núm. 1.216

Almería.—Viernes 7 de Febrero 1919

Oficinas: José Jesús García 12

PATRIOTISMOS

POR JOAQUIN NAVARRO SAAVEDRA

III.

Cada Estado, dentro de la trayectoria general, que venimos examinando, tiene sus problemas especiales: Inglaterra, tanto en el lenguaje (gaelico) como en la raza (celta) tiene graves problemas, que se agudizarán según se debilite el estado, o lo consienta la situación, exterior; pues es característica de estos problemas su tendencia a plantearse con carácter internacional. Esta consideración, no es para desdeñar, pues entraña grandísima importancia.

Francia que pasa por prototipo de nación compacta, y que hasta ha llevado su sistema a alguna nación vecina, tiene no obstante su apariencia graves problemas, larvados hoy por el imperio de circunstancias, pero que una fácil profecía permite asegurar que en tiempo no lejano conmoverán el sistema estatista francés: no son Bretaña ni Normandía, territorios muertos para su espíritu tradicional: ni Provenza olvidó sus esplendores peculiares; ni Saboya y Niza, desconocen la historia de otro pueblo con el que confundieron su sangre y conformaron su raza, ni Alsacia-Lorena se desprenden sin violencia, unas veces de la influencia de los Vosgos y otras veces de los besos del Rin. Córcega suspira recordando a Paoli, y La Vandee no encuentra en el moderno espíritu galo, el austero y grave continente de un paso visigótico, que guarda rescoldos de una fé perseguida y de un particularismo desdénado.

Si estos contrastes se producen en Francia e Inglaterra, que son las naciones de mayor capacidad, ocioso sería, y además interminable, ir anotando la inmensa variedad y gran importancia de estos problemas en las demás naciones de Europa. España; nuestra España es en Europa la nación mejor delineada por la naturaleza y la que con más vigorosos trazos, por virtud de esa misma naturaleza, señala la máxima unidad conjunta con la máxima diversidad particularista. Los Pirineos y el mar, son los índices geográficos que señalan, la mansión de un gran pueblo, al propio tiempo que nuestras alti-planicies, y nuestros valles; nuestros ríos de curso divergente y nuestras playas, que miran a dos mundos, señalan la razón del viejo espíritu particularista ibérico, que después de cada época, y el filo de todos los instantes, renace y se rejuvenece, cumpliendo su inmortal destino de salvar a la gran patria, cuando el Estado se debilita.

En todas nuestras grandes crisis, las regiones han salvado a España; el suhan creado la grandeza que siempre prodigo ha disipado un Estado, perpetuamente inferior a su destino.

Hoy, una vez más, las regiones, salvarán a España: esas regiones que no han sido deformadas, a pesar de intentarlas durante siglos, un Estado desconocedor de su misión, y que aun en la postración presente aun intenta defenderse, esto es, perdurar en sus lacras, coloca de entre los nuevos Estados, que se asaltan la Patria, como escudo, proclamando altamente que es la Patria a quien se ataca, cuando se le ataca a él.

El Estado empezó intentando mezclarse con las más puras esencias del patriotismo: quiso aparecer como la encarnación evidente de la idea de Patria, y administró el provecho de sus instituciones todo lo que en el patriotismo había de permanencia, para perpetuarse como insustituible en el corazón del pueblo.

Pero se llegó a una verdadera hipertrofia estatista: los nuevos métodos que la civilización fué poniendo al servicio de los hombres, el Estado los fué a su vez empleando para actuar cada vez con mas intensidad sobre sus súbditos y como la eficacia de la función dependía en gran parte del rendimiento con que se le sirviera, fué creando órganos de intervención cada día más estrecha, y multiplicó el engranaje administrativo, haciendo interminable todo procedimiento; y se aseguró de sus servidores, no solo de los remunerados directamente por él con el dinero de la nación, creando un gran ejército de burocratas, sino que fué cogiendo fieles servidores entre quienes sistemáticamente distribuía esa potestad que llamamos «influencia» y como este era sistemático, apareció una clase gobernante: algo así como una tribu escogida entre cuyos miembros encontraba la aptitud, la ciencia y la voluntad para gobernar.

Los pueblos entre tanto, ante la asfixia burocrática y la exclusión sistemática de que eran objeto en beneficio de la tribu gobernante, empezaron a comprender que el Estado, era una forma, mientras la Patria era una sustantividad.

Que la Patria era un territorio, y el Estado era una ordenación.

Que el patriotismo era un amor, y el Estado una conveniencia colectiva y comprendidas estas cosas, quisieron diferenciar en leyes, lo que ya tenían diferenciado en el pensamiento.

Y guardando el respeto para las síntesis históricas, que eran también y significaban la protección ante las fuertes en el mundo; para esas síntesis, que consagradas por el tiempo representaban además el magno altar donde ante la historia venían ofrendando el sacrificio del alma colectiva: dejando aparte, y en la cumbre inmaculada del ideal la grande idea de la patria común, como un Dios de la tierra: va el pueblo resolviendo sus ansias, de justicia, hacia un estado de cosas que le libre de la cadena burocrática, y de la rapaz tribu dominadora.

El Estado, se defiende, intentando escudar la accidentalidad de sus formas, tras de la permanencia de la Patria, e intenta confundirse con ella, movilizandole los intereses adventicios que ha creado y declarandole enemigos de la Patria, a los que a él—al Estado—no le crean intangible.

Pero el tiempo no en vano se renueva, las pasiones desencadenadas pueden agitarse hasta la injusticia, hasta el insulto, hasta la locura: ello no importa. La inexorable trayectoria se desenvuelve inevitable, y unidos los más afines; los que se sienten protegidos por una afectividad comarcanal, los que defienden con los intereses generales, los más próximos intereses, y con los eminentes ideales nacionales, los otros ideales más concretos, aquellos que dimanar directamente de los grandes amores de la tierra: establecen la diferenciación salvadora, frente a la absurda uniformidad centralista del viejo Estado absorbente y nivelador.

En tal sentido, el regionalismo, no es más que la restauración del patriotismo. Una restauración integral; pues comprende la libertad de actuación dentro de la Patria común a sus diferentes componentes, y una intervención activa y eficaz de la ciudadanía libre, también de las torcedoras influencias, que el peso de intereses bastardos han ido acumulando sobre el pueblo.

Siguiendo esa corriente renovadora se llega a la salud de la nación por el único camino posible: por el único camino de justicia que permite la variedad dentro de la unidad. Que dá satisfacción, a la libertad del pueblo y abre cauce a la fuerza social: que reúne en su sistema el amor al pasado y encumbra la perspectiva del futuro, que mueve la cuna del ideal que nace y calienta las cenizas del pasado en el hogar del mundo que es el humano corazón.

Con inútil y vana persistencia se viene proclamando la necesidad de buscar nuevas fuentes de ingreso, de hacer una política económica moderna y radical, de hacer que pague la riqueza oculta, de imponer gravámenes al dinero inactivo, de mermar las rentas, de echar más peso de tributación sobre los capitales extranjeros que en el suelo español obtienen considerabilísimas ganancias.

En vez de seguir estas normas de elemental justicia, todos sabemos como se ha pergeñado el presupuesto, y en que circunstancias habrá de discutirse, Henos, por tanto, ante las consecuencias de la rutina, de la premura y de la falta de meditación, henos ante el clamor unánime y airado de las clases mercantiles.

Siluetas almerienses

Este hermano bohemio entre loco y sapiente tiene siempre su vista fija en EL PORVENIR, por la Ciudad circula con su parla incoherente, pero son sus decires de un profundo sentir.

Conoce de la vida el humano misterio, se embriaga en los placeres de dulces emociones, su voz, como el acorde potente de un salterio, es el triunfal anuncio de las revoluciones.

Cuando su corvo cuerpo de Coyesca apariencia parece bajo las palmas y dátils de oro, parece un nuevo Sancho sin daño de conciencia...

Mas si la greguería del vulgo le hace core, cortés replica: «MUTIS CON GRAN BEVOLENCIA» y humilde se retira por la puertadel foro.

El problema catalán juzgado por Melquiades Alvarez

EL JEFE DE LOS REFORMISTAS OPINA QUE LA SOLUCIÓN ESTA EN UNAS CORTES CONSTITUYENTES

El jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez, ha hecho unas declaraciones al corresponsal del «New York Herald» acerca del problema planteado por Cataluña, y de las cuales reproducimos, traducidas, los siguientes párrafos:

«No es cierto—dice el Sr. Alvarez— que el movien o autonomista promovido en Cataluña sea antiespañol ni tienda a la separación de esa región. Una muy pequeña minoría de catalanes puede experimentar sentimientos hostiles hacia la madre Patria; pero la gran mayoría sólo se propone obtener la autonomía para su provincia, que durante tanto tiempo ha sufrido el desgoberno, las perturbaciones y los procedimientos reaccionarios de los Gobiernos españoles.

Yo creo que el problema catalán puede solucionarse facilmente. Todos los partidos españoles pueden llegar a una amistosa inteligencia sobre el asunto en unas Cortes constituyentes elegidas y convocadas para la reforma de la Constitución española. Unicamente las Cortes tienen facultades y autoridad para dar un Gobierno autonómico a Cataluña, y es absurdo hablar de la posibilidad de hacer un importante reforma por decretos o por unas Cortes elegidas, como las actuales, por el viejo, corruptor y fraudulento procedimiento electoral español.

La más liberal autonomía no puede perjudicar en lo más mínimo a la soberanía de España en Cataluña. Todo depende de la buena fé con que sea pedida y otorgada.

Cuando este asunto se discute en una Asamblea pública ante toda España, por representantes legalmente elegidos en toda la nación, se verá que la petición de Cataluña, a despecho de la opinión mantenida por algunos hombres de Estado, no tiene la más remota analogía con la cuestión irlandesa. Los «Irish sinn feiners» desean la separación de la Gran Bretaña; los catalanes son españoles no quieren ser más que españoles, y no pueden ser más que españoles al «home rule»; de ello no puede dudarse pero la forma en que se ha planteado la demanda puede traer una solución pacífica y honrosa? Yo no soy pesimista, pero estoy convencido de que se han provocado rezamientos y antipatías,

y todo ello puede terminar en graves perturbaciones interiores

Los reformistas hemos hablado claro y terminantemente al país y al Rey. Después de la de dicha actitud de España durante la guerra, a pesar de las constantes excitaciones del partido reformista contra la neutralidad observada, creemos que es indispensable un cambio total en la política interior y exterior. No podemos continuar bajo los mismos Gobiernos de pequeñas oligarquías, dirigidos por los mismos hombres, o por sus continuadores e imitadores, que durante tanto tiempo han desgobernado a España.

De un discurso parlamentario en las Cortes de 1907

Ese Estado unitarista, última decadencia de una serie de ideas históricas, ¿no sabeis como se nos presentaba la Corte? Hacemos resurgir de nuestra vida interna una exposición de Bellas Artes, y ¿sabeis lo único que hace el Estado Español? Pues mientras todas las naciones del mundo enviaron sus obras y hasta subvenciones, ¿qué hizo el Estado centralista? ¿qué intervención tuvo España? El inspector del Timbre que investiga si se han pagado unos céntimos a la Hacienda.

Pulg y Cadafalch.
(Debate sobre el mensaje de la corona)

Los estómagos no marchan Don Braulio está de purga

Ayer no encontramos al señor Alcalde en su sillón y supimos que no había ido a la Alcaldía por encontrarse un poco indispuerto.

El Gobernador está enfermo; el Alcalde también; y lo peor es que así acabaremos todos, si no se pone remedio a tantos males.

Hay que respetarse Lo detienen en su casa

En Ulella del Campo ha sido detenido por la Guardia Civil y por orden del Juez de Instrucción del Partido Franciso Peña García vecino del citado pueblo. A dicho individuo se le acusa por atentado contra su concejio el Agente ejecutivo de Pósitos Pedro Martínez Carmona.

Los guardias encontraron a Francisco muy tranquilo en su casa, y se lo llevaron.

Nuestro Ayuntamiento en suspensión de pagos

Lo que viene sucediendo en el reses del vecindario. Ayuntamiento de Almería es, sencillamente, insoportable y vergonzoso.

Dia tras dia se suceden las protestas contra la pasividad de nuestros ediles y la inaptitud del Alcalde para el cargo que ostenta.

No vamos contra el Sr. Moreno Gallego, ni contra persona determinada; vamos contra el Alcalde, llámese como se llame, y contra los concejales todos, porque vamos a favor de Almería.

Ni el alcalde, ni los concejales, hacen nada útil, ni nada que sea beneficioso a la Ciudad; cada cual navega por su cuenta según el viento que le sopla y solo atiende a sus conveniencias particularísimas o partidistas. Y es preciso que les digamos, y se convengan de ello, que al Ayuntamiento se va solamente a administrar. Basta con pasar una ligera revista a su actuación para comprender que son incapaces de semejante función.

El Ayuntamiento de Almería, está constantemente amenazado de ejecución por la Diputación provincial porque no paga el contingente que le corresponde.

El Ayuntamiento de Almería, está amenazado de desahucio por los propietarios de casas arrendadas al Municipio, porque tampoco las paga.

Los farmacéuticos se niegan a servir las recetas de la beneficencia, porque el Ayuntamiento no paga los suministros de medicamento.

En el Parque de Desinfección están detenidas las operaciones y hacinadas las ropas de los tuberculosos y tifoides porque el Ayuntamiento no suministra material de desinfección, ni desinfectantes, ni carbón para la estufa.

La Casa de Socorro y el Laboratorio Municipal no funcionan debidamente porque no cuentan con material adecuado a sus necesidades.

El Ayuntamiento no paga a los médicos de la beneficencia municipal, ni paga a sus empleados de oficinas, ni a la guardia municipal, ni a los aserenos, ni a la policía urbana. El Ayuntamiento no le paga a nadie, nada mas que a la Compañía Leblón y a algún otro favorecido de la Casa.

El pleito del alumbrado y el pleito de las aguas se resolvieron sin tener para nada en cuenta los intereses.

REPIQUES

En todos los cargos o empleos hay jubilaciones ¿Porqué no se jubila a los alcaldes?

Viendo a los municipales con sus atmas casi desvenecijadas y con su aspecto poco marcial se piensa en un ejército de vencidos. Y se teme que la ciudad haya sido arrasada por la guerra.

Los farmacéuticos se negaron a despachar recetas a los pobres. En la Casa de Socorro no se encuentran los médicos de guardia; todo esta peor que ayer. Nos faltarán muchas cosas; pero sobran los ineptos y los que matan a Almería con su política criminal.

El Sr. Gobernador, Don Victoriano Ballesteros, nos prometió corregir los defectos que antiquilan a esta provincia. Dios quiera que se cumpla su promesa, porque si no tendríamos que decirle aquello de: «¡Anda, Victoriano!»

La Compañía que actua en Variedades cobraba en Granada una peseta por butaca y por noche. Aquí se pagan dos con cincuenta céntimos. Aunque la compañía no es de cartel se aprovecha de nuestras flaquezas.

Por culpa del Ayuntamiento, del alcalde, y de todos a la vez, por decirlo mejor, se va a hacer fracasar el mercado de ganados—de reciente creación—, con graves perjuicios para Almería y solo por tenerse beneficien intereses a particulares.

En Almería no se ejecutan obras municipales ni se atiende al ornato, ni a la conservación de la vía pública, ni se barre.

El Ayuntamiento de Almería, no ha sabido resolver todavía la importantísima cuestión de las subvenciones. En Almería no se puede comer de nada, mientras que diariamente se exportan los productos que la capital necesita para su sostenimiento.

Y nosotros en vista de todo esto preguntamos para que conteste quien puede y debe hacerlo: ¿quién invierte el Ayuntamiento sus ingresos, si no le paga a nadie? Y le preguntamos a los concejales que concurren todos los días al despacho del Alcalde: ¿qué hacéis en el Ayuntamiento? Y a los concejales que no asisten ni a las sesiones, le preguntamos también: ¿para qué queráis ser concejales? Y sobre todo, le preguntamos al pueblo de Almería: ¿es que habéis perdido la sensibilidad y hasta el instinto de conservación?

Todos estos razonamientos traen a nuestro recuerdo los hechos que actualmente se realizan en la vecina ciudad, Granada. El pueblo en masa; estudiantes, obreros, comercio, la ciudad toda, se ha levantado en señal de protesta por la mala administración de aquel Ayuntamiento y pide su destitución en pleno.

¿Que ha podido hacer el Ayuntamiento de Granada que no venga haciendo el de Almería de tiempo inmemorial? ¿A quien ha dejado de pagar el Ayuntamiento granadino que cobre aquí del nuestro? ¿Que dejaciones son las suyas que no achiquen a las del Municipio este de nuestros pecados? ¿O es que en Granada hay hombres y en Almería no hay mas que debilidades y cobardías?

Bien nos parecen las crónicas de Papiro, publicadas en El Día, pero esos alfilerazos solo son apropiados cuando la sensibilidad de aquellos a quienes se dirigen es delicada; aquí hay necesidad de hablar mas claro y esgrimir no un alfiler sino un arpon; hay que emplear armas adecuadas para la piel que se pretende herir.

En muchos si los del extranjero y hasta de España no se conoce de nosotros mas que las uvas y los higos chumbos.

El poeta Villaspesa declaró al periodista mejicano Sr. Andrade que había nacido en Granada. Parece mentira que nuestro ilustre paisano niegue su origen despues del ensalce gastronómico que, en una de sus obras geniales, hace de nuestras comidas.

Mr. Wilson había soñado con que todos le conocieran y lo ha conseguido. El sabio profesor norteamericano trata ahora de favorecer a todos con sus decisiones. Pero siempre habrá aquello de: El que parté y reparte...

«La misión de la Prensa es educativa...» Eso es formar un mal concepto de los lectores de «La Crónica»

El Campanero

Durante los dos últimos años hemos ido enterrando en Marruecos más de doscientos treinta y nueve millones de pesetas. Al jalfila le hemos dado como «listacivil» la cantidad de 8.533.928 pesetas con 54 céntimos. Ni el jalfila ni el Raisuli serán partidarios de la autonomía marroquí.

Información local y provincial

PARADOJA MUNICIPAL

DÍA DE PAGO, DÍA DE PENAS

Ayer oficialmente se abrió en el Ayuntamiento el pago de los haberes del personal correspondiente el mes de Noviembre. Parece natural que ayer fuera por tanto un día fausto y venturoso para los empleados municipales. Nada de eso. Ayer fue un día de los más agudos y de mayor tortura de cuantos vienen soportando los empleados del municipio. Ayer se decía que cobraban los empleados, y realmente no era verdad. En primer término, no estaban puestas al pago las nóminas de los médicos, practicantes y otros funcionarios, y solo estaban las que había para legalizar, una serie de recibos de esas cantidades que la mayoría de los empleados agobiados por la necesidad habían logrado percibir de la caja municipal tras de laboriosas peticiones muy apropiadas para ejercitarse en el aprendizaje de implorar la caridad pública.

Quien ayer hubiera estado en la depositaria municipal habría visto que la mayoría de los que firmaban la nómina solo recibían una cuantía ínfima, y con ellas, un número considerable de recibos, que representaban otras tantas humillaciones de porfiados padecidos.

Ayer fue por tanto un día cruel para los empleados. Sus numerosos acreedores les visitarían seguramente reclamando con gran diligencia el pago de las deudas contraídas. Los empleados como solo habían cobrado céntimos, no podían pagar nada de lo que se les reclamaba. Justo será que tengan en cuenta todos que si los empleados no cumplen sus compromisos, es porque el Alcalde no ordena el pago de lo que se les debe.

Ayer debieron aprender los empleados por el tono y forma con que eran requeridos para el pago de sus deudas, el procedimiento que a su vez deben emplear, para lograr que se les abonen inmediatamente sus haberes, y se les libere así del desdichado en que viven y de las privaciones que padecen.

Panoramas Noticias

Caciquismo

Los que hayan caminado por los campos de Hispano-América expuestos riempre al capricho cabarde un gobernadorcillo o de un politicastro de ruin abolengo, no hallarán a fé gran diferencia al encontrarse aquí, en este olvidado rincón de la nobilísima tierra española. Si buscáis el sosiego, la placidez del mar, el "abafisimo" trato de la gente, el encanto espiritual de un reposo activo, lo encontrareis sin duda. Pero vuestro contento será truncado por salpicaduras plebeas, y por el pestilente batallar de los que no descansan en las bajas tareas del medro, como pulpos, malditos que crispas sus tentáculos en la ignominia.

Este mal del caciquismo almeriense es tan hondo, tan grave, tan viejo, tan rastroso y cobarde que hora es ya de que lo combatamos. La historia hidalga de los antiguos bandoleros, bravos y geniales, que andaban por las sierras, haciendo soñar a las mujeres y temblar a los hombres, aquella realidad trágica y tierna, ha desaparecido. Sobre la flor galana, ya marchita, ha brotado una planta venenosa: El caciquismo. Y un nuevo tipo de bandidos apareció en las ciudades; y se mezclaron con la gente honrada; y nos dieron las manos traidoras que iban a asesinarnos; y nos hicieron reír, para escandernos después en la sombra y hacernos llorar.

Aquí, particularmente, esa plaga deplorable se ha extendido de un modo terrible. Es muy triste ver que estamos expuestos a las acechanzas de un guapo y, en suma, a la política de los que matan por la espalda.

Si este repugnante estado social no se corrige, será necesario comprar una pistola y estar siempre en actitud defensiva. Porque a los cobardes se les mata como a los perros.

Sixto Espinosa Orezo

Entró el «Balear»

Para el regimiento 71

En el día de ayer entró en el puerto el vapor correo «Balear» procedente de Málaga, desembarcando aquí, entre jefes y oficiales, ciento cuarenta y dos infantes, destinados al Regimiento de la Corona que guarnecerá esta plaza.

Registro Civil

Nacimientos

Raíael Alcócer Usero, Carme n Castillo Segura, Carmen Montero Lopez, José Felices García, María del Carmen Carmona Mendez y María Querrero Lopez.

Defunciones

Juan García de la Casa, Antonio Vergel Morales, Enrique Sanchez Ramos, Francisco Galera Baeza y María Soriano García.

Matrimonios

Ninguno.

Cárcel

En conducción ha salido para Granada el preso Alejandro Martínez Expósito.

El Cañón

Panadería de moda. Si queréis pan de aceite caliente todas las noches en EL CAÑON. Tortas de chicharrones y mantecas en EL CAÑON. Pan de azúcar en EL CAÑON. Magdalenas, bocado delicioso en EL CAÑON. Mantecados, todo almendras, en EL CAÑON. Mantecados de coco en EL CAÑON. Roscos de baño en EL CAÑON y los insuperables roscos de almendra en EL CAÑON. Aparte en EL CAÑON encontrará usted el pan cortado bombón bazo, lo mejor que se come en Almería, caliente a todas horas bien cocido y exacto peso solo encontrará en EL CAÑON. Conde Ofalia 5.

Nuestro amigo el Gobernador

Don Victoriano está casi bueno.

Al entrar en el Gobierno Civil tuvimos noticia de que el señor Ballesteros está ya casi completamente restablecido.

Por conducto de su Secretario, nos dijo el Gobernador Civil que tiene verdaderos deseos de acudir a su despacho para hablar con los periodistas.

Agradecemos al caballeroso señor Ballesteros sus consideraciones para la Prensa y su afán de captarse con sus buenas obras la simpatía de este pueblo.

Lea V EL DIA

Del ambiente de la vida

Carne de presidio

La monotonía de nuestra vida es siempre igual, pasa sin que un principio cusotivo despierte en ella nuevas sensaciones, esto en su parte moral, en la material es distinta.

Si digéramos que se hallan equiparadas, no mentiríamos; mas no es por culpa nuestra.

Las lacras sociales nos invaden como en todas partes, mas no sabemos ni poner remedio, ni hasta ahora existe quien lo ponga.

Con esto nos encontramos con materia suficiente para decir muchas cosas; el mal es tan intenso, que ayergonzaría a un pueblo culto, el nuestro no se enrojece por que está falto de sensibilidad y además porque no nos preocupamos de nuestras cosas y mucho menos de las de otro.

Paseáis por el sitio más céntrico, y en la rotunda del café Colón, por ejemplo, (como ya digimos otras veces) veis hacinados, durmiendo en el suelo, unos sobre otros, y al aire libre un montón informe de rapiezos.

Esta menuda gente que no tiene tiempo para buscarse unas cejillas con lo que se procuran el sustento no sabe hacer otra cosa que esto; primero porque no les han enseñado y segundo porque gozan de la libertad de vivir así.

Sufren el desdén de todos, son los «golfos» de siempre y sus almas ingenuas que no sufren más que re proches se van moldeando en el yunque de las ignominias, hasta que llega el día que hacen explosión los vé amenes padecidos y los convierte en carne de presidio.

Esto pasa todos los días sin que les nueva a las autoridades a evitar males tan grandes, ya que son las encargadas de ello y nosotros a fuerza de acostumbrarnos hemos acabado por atrofiarnos de tanto dolor.

Si Zozaya el gran humanista, presenciara uno de estos cuadros, tendríamos la convicción que su pluma hubiera llevado al espíritu nacional, la forma en que nosotros derrochamos nuestras energías.

Pero en cambio gozamos de unas brillantes instituciones de caridad, de Patronatos, de Juntas de protección a la infancia, que en realidad no sirven sino para adornar de grandes virtudes a los que dirigen el buen funcionamiento de las mismas.

Solo creemos este digno de nosotros, y si Julio. Antonio el gran escultor, estuviera por aquí cerca, por suscripción popular, debía encargarse un grupo alegórico para elevarlo frente a la estatua de Lagatijo, como símbolo de una raza que no tiene mas preocupación que comentar las proezas del «califa» cordobés.

Manuel L. Suarez

Destinado a Canarias

El Rey ha firmado un decreto en el que se nombra para mandar el grupo de escuadrones de Caballería, de Canarias, de nueva creación, a nuestro amigo el Teniente Coronel don Félix O' Shea Arrieta.

POLITICA

AL ALCANCE DE TODOS

Hemos recibido un ejemplar del libro «Política al alcance de todos» escrito por don Pedro Pidal, Marqués de Villaviciosa de Asturias.

El libro está inspirado en muy sanas tendencias regeneradoras y busca el digno propósito de avivar el sentimiento patrio. Dice, como principio de su atrayente credo, que es preferible la revolución desde arriba o desde abajo y el Regionalismo, unitario o separatista, antes que soportar la situación presente. Agradecemos el envío.

Los viejos políticos

Los representantes de la vieja política se han parapetado detrás del separatismo catalán, como última trincherá, desde la cual pueden defender sus posiciones. Se odia a Cataluña porque significa para ellos una perturbación de sus particulares intereses en toda España. No hace muchos días un senador, cuya campaña en la Prensa se ha distinguido por su encarnizada hostilidad contra los regionalistas, decía todo satisfecho: «Mi voto para la autonomía no lo tendrá jamás ningún Gobierno; mi voto para la separación de Cataluña de España será el primero que se otorgue...» ¿Cómo suenan en los oídos del querido colega las palabras de este senador españolista?

Pues bien; la frase de este señor representa hoy todo un criterio en la vieja política española. Los políticos de la decadencia, antes de perder el Gobierno de España, harán todo lo posible para que España pierda a Cataluña. Así, piensan ellos se detendrá el avance arrollador de Cataluña, que va poco a poco conquistando al resto de España; los viejos políticos se han entusiasmado con una idea de dar vida al separatismo catalán, enconando los odios en Cataluña y en el resto de la nación, y con una fruición y un regocijo que nos producen horror, creen tener ya iniciado el camino para expulsar a Cataluña de la comunidad española, así, piensan ellos en su fuero interno, terminaría toda inquietud; quedaríamos tranquilos. ¿Qué importa perder a Cataluña si ellos pueden salvar el dominio de sus feudos en el resto de España!

Si «La Correspondencia Militar» y el Ejército se prestan a este juego; si insensatamente unos y otros echan sobre nuestra querida Patria esta catástrofe, ¿qué nos resta hacer a nosotros, a los que amamos inmensamente a España, sino llorar amargamente la suerte de este desdichado país, a quien el destino conduce de locura en locura hacia el abismo!

Aousamos: rectos...

La Casa del Pueblo

La directiva de la Casa del Pueblo de Almería, nos dirige una carta en la que dice que ha acordado pedir una rectificación de los conceptos emitidos en una comparación que hicimos en uno de los números anteriores de este diario. Apartamos cuidadosamente lo que pudiera menoscabar el prestigio de la nombrada asociación; pero debemos hacer constar que el movimiento se demuestra andando y que no con palabras sino con hechos deben esos tan respetables centros como el que nos ocupa demostrar su amor a Almería.

El caso de Granada está aún latente. El amor a las cosas, se demuestra sacrificándose por ellas.

Registro social

Ha llegado de Lubrin el Secretario de aquel Juzgado Municipal don Antonio Agüero, en compañía de su familia.

—Procedente de Málaga llegó a esta capital el ingeniero de vias y obras don José Beltrán Parejas.

—Ha venido de Berja el propietario don Antonio Espinosa Morales.

Aparatos ortopédicos

Se hacen toda clase de bragueros para la contención de las hernias por difíciles que sean, como la faja especial elástica para señoras, de reducción de vientre o desviación de a matriz y faja para caballeros, aparatos para desviación de pies y piernas y la columna vertebral. Todos y capotes para balcones, Colchones bastillados.

Cayetano Ledesma.—Noria 28.

Usurpación de funciones

¡Mire que lo perjudico...!

El nuevo Delegado de Abastos señor Naveros se está captando pocas simpatías.

Se nos dice que hay muchas personas víctimas de los procedimientos algo caciquiles del referido señor. Pero lo mas malo es que parece ser que ha usurpado otras funciones que no le atañen.

A pesar de que se especifica bien en el pliego de su nombramiento que el solo queda encargado de la inspección, vigilancia y organización de los servicios de abastos, don M. Guel tiene ciertos subordinados, que le están muy agradecido y que atienden órdenes extrañas.

Los puestos que existían en el trozo comprendido entre el Paseo y la Plaza, han sido suprimidos por orden del señor Naveros, siendo esto de a competencia del Presidente de la Comisión de Abastos. Se nos cuenta, además que, por orden del referido señor, se llevó a cabo la detención de don José Lopez y que este fue maltratado por los secuaces del nuevo Delegado.

Empuando hacia el desastre

La obra de reconstrucción nacional ha comenzado.

Aumentando en un 20 por 100 la contribución industrial.

Recargando en un 15 por 100 las tarifas ferroviarias.

MAS CLARO:

Al pueblo español casi depauperado se le obliga a pagar el TREINTA y CINCO por ciento más sobre las cargas y gravámenes que actualmente le ha en imposible la vida.

ES DECIR:

Las subsistencias en todos sus órdenes, las viviendas, los vestidos y todos los artículos necesarios e imprescindibles para la vida costarán muy pronto la TERCERA PARTE MAS CAROS que en la actualidad se vende.

CONCLUSION

España sufrirá las graves y funestas consecuencias del desastre económico porque la obra negativa y nefasta del régimen sigue desarrollándose por los cauces rutinarios y desacreditados de antaño.

BEI MONTE SALTÓ AL RUEDO

...Y España, estremecida de curiosidad, buscaba en los periódicos el relato de la sensacional aparición del héroe de Triana en el caso taurino de Alicante.

Temprano ha sido este año el comienzo de la temporada de famosas fiestas de toros.

Otra vez asistiremos a las apoteosis brillantes de los toreros; oiremos los gritos histéricos de la multitud; soportaremos los debates, las disputas entre los bandos apasionados por las majezas de sus ídolos respectivos.

En tanto, seguirán los campesinos gallegos, andaluces, y castellanos inmerchando a América porque las tierras se necesitan para criar reses bravas.

Nuestro dinero irá como un caudaloso río a llenar los bolsillos de toreros, ganaderos y empresarios, mientras tienen que venir los capitales de tierras extrañas a construirnos ferrocarriles y aprovechar los saltos de agua.

En las calles de las grandes ciudades se seguirán muriendo ancianos y mujeres de hambre y de frío.

¡Pero España se divertirá!

Ayer ha comenzado en Alicante la Era de reconstrucción nacional, bajo el aura suave de su templado clima y ante las tranquilas ondas del «mare nostrum».

Alicante y Belmonte merecen bien de la patria.

¡Ya estamos salvados!

Los que van a Francia

Un telegrama del Ministro

El Ministro de la Gobernación ha dirigido a nuestro Gobernador el siguiente telegrama:

«Encarezco a V. S. que, teniendo en cuenta mis anteriores instrucciones y especialmente la circular número 88 del 19 de Octubre último reitero órdenes a los agentes de su autoridad y a los Alcaldes de los pueblos de esa provincia, para la frontera francesa, a los obreros que carezcan de documentación, requirida y de los medios necesarios para restituirla a su procedencia. A pesar de lo que repetidamente está previniendo, son muchos los braceros que recienndo de esas condiciones que acuden a las provincias fronterizas, con el propósito de penetrar en Francia donde no son admitidos. Ruego a V. S. ponga el mayor celo en el cumplimiento de estas disposiciones».

Auto-gaage VICTORIA

SERVICIO DE AUTOMÓVILES DE ALQUILER

Malecon TORRES CAMPOS,

Seguros

De accidentes del trabajo.—De accidentes generales (Individual).—De Responsabilidad Civil.—De caballos, coches y automóviles.—De lunas y cristales.—De Accidentes de aza.—De Incendios y otros.

JOSE ALCARAZ GIMENEZ

Mendez Núñez, 22.

AURELIA

Fábrica de Tejidos mecánicos

José Suñer Muñoz

Guillermo Godoy Enriquez

MBDICO

Consulta: de 2 a 4

Reyes Católicos 5

Fábrica de Pavimentos hidráulicos

Depositos de cemento para agua, aceite y vino.

Vigas y tuberías de cemento.

V. de Pedro Alemán

Despacho: Obispo Orberá, 1. (Puerta de Puelcan)

Información telegráfica y telefónica

Las Cortes

CONGRESO

Empieza la sesión

Madrid 6

El Sr. Villanueva, presidente, hay mediana animación. El Sr. Cabos empieza leyendo un proyecto.

Las Diputaciones castellanas

Quejase el Sr. Andrade de la situación creada por el Gobierno respecto al mensaje de las diputaciones castellanas y censura que se les da preferencia a los asuntos catalanes.

El Conde de Romanones dice que el pleito catalán es muy distinto al castellano.

Sigue el mismo asunto

El Sr. Andrade se lamenta de que se negara representación a las diputaciones de Castilla y de León en la comisión extraparlamentaria.

Dice el presidente del Consejo de Ministros que tanto los señores Dato y Andrade como él, todos son castellanos. Le contesta el Sr. Andrade que Dato y Romanones forman parte de la comisión como políticos.

Los aragoneses

Los señores Marrac, Andrade y Casset de Hiedra las peticiones de los Ayuntamientos aragoneses. Ha de ser el señor Nougués que se impriman para conocerlas. Se toma en consideración la protesta y pasa a secciones.

Rahola sigue interpellando

Continúa el señor Rahola su interpellación sobre los sucesos de Barcelona y acusa a la policía de haber escoltado a los grupos que iban arrastrando los cadáveres catalanistas.

Más acusaciones

Censura el señor Rahola la parcialidad del ejército y dice que, después de los tumultos en la Rambla de Canaletas de Barcelona, los fugitivos eran apaleados por la policía y por oficiales del ejército en la calle de las Cortes.

Un incidente

El señor Loygorri dice que las palabras del señor Rahola encierran una falsedad.

Responde el señor Rahola que eso está probado por una información abierta por la mancomunidad.

Pregunta el señor Sánchez Guerra que se ha podido fundar para abrir esa información y quien lo había autorizado para ello.

Se respetó a los oficiales

Pide el señor Rahola que se informe al Gobierno y se castigue a los culpables. Afirma que en Barcelona han sido siempre respetados los oficiales del ejército.

El señor Gimeno dice que de no ser así, ellos se habrían hecho respetar.

Contesta el señor Biguri

A otros cargos del señor Rahola contesta el señor Biguri, ofreciendo probar su inexactitud.

Los regionalistas

Explica el señor Gimeno que fué clausurado el centro de los Regionalistas y Liga Patriótica de Barcelona, en prueba de imparcialidad.

(Los regionalistas hacen signos negativos.)

Exclama el señor Gimeno que basta que él lo dice para que se pueda creer.

Invita, después, a los catalanes, a arrancar de sus pechos la semilla de la rebeldía y quemarla en el fuego del patriotismo.

Orden del día

Al tratarse el dictamen autonómico después de un breve debate sobre el orden de la discusión, defiende el señor Sala su voto particular y pide se contribuya al progreso de todos los españoles para que estos den timbres de gloria a España.

El Presidente del Consejo de Ministros ofrece no cerrar Parlamento sin aprobar el dictamen.

El estatuto catalán

Intervienen los señores Alcalá, Domingo y Nougués, que son contestados por el señor Conde de Romanones.

El señor Cambó pide que se examine el estatuto catalán y que se resuelva en votación nominal.

Nuevo crédito

Al finalizar la sesión, se aprueba un crédito para servicios de Vigilancia en Madrid y Barcelona.

SENADO

Desanimación

Empieza la sesión a las 3 y cuarenta minutos de la tarde, presidiendo el señor Grijza. En el banco azul está el señor Chacón.

Se aprueba el ferrocarril

En la orden del día se aprueba definitivamente el proyecto del ferrocarril desde Algeciras a la frontera francesa.

Los retiros obreros

El Conde de Lizárraga apoya una proposición sobre los retiros obreros. Le contesta Argente y la retira.

Otro ferrocarril

El Sr. Allende hace defensa al dictamen para construir un ferrocarril de Conquista a Puertollano.

LA BOLSA

Cambio de hoy

Cheque s/ París. 91'00 idem. id. Londres 23'64

Noticias generales

El entierro de Calbetón

Madrid 6

El entierro del Sr. Calbetón, verificado hoy resultó una gran manifestación de duelo. Presidió el solemne acto el infante don Carlos en nombre del Rey asistiendo el Gobierno en pleno y representaciones de todos los centros oficiales.

Murió el duque de Santo Mauro

Esta mañana ha fallecido en esta corte el mayordomo mayor de Palacio señor duque de Santo Mauro.

La huelga de Sevilla

Hay mejores impresiones sobre la situación general de la huelga de Sevilla, que ayer alcanzaba a todos los oficios.

Los de Valencia

En Valencia quedó solucionada la huelga de los pañaderos, pero los demás gremios persisten en el paro.

Las fuerzas del ejército en este año

En el proyecto leído por el Sr. Cobos, al empezar la sesión del Congreso, se fijan como fuerzas permanentes del Ejército en el corriente año 192 220 hombres. El mismo Diputado dió lectura a otro proyecto reduciendo el plazo de seis años a dos que son los que se exigen a los sargentos inválidos para ascender a oficiales.

Los diputados agrarios

El Ministro de Abastecimientos señor Argente recibió hoy la visita de varios diputados agrarios que le entregaron las proposiciones aprobadas en su reunión de ayer. El documento está firmado por ochenta senadores y diputados.

Murió la reina de Baviera

Ha causado honda impresión en Palacio la muerte de la Reina de Baviera, hermana de la reina madre doña María Cristina. La Corte vestirá de luto.

¿Sala en el Gabinete?

Esta tarde ha corrido el rumor de que el señor Sala se le ha ofrecido una cartera en el actual gobierno. Preguntado si accederá a colaborar con Romanones, esquivó respuesta, diciendo que la noticia carecía de fundamento.

El crimen de Granada

Un telegrama de Granada dice que anoche tres jóvenes iban cantando cuplés alusivos al alcalde, cuando se les acercó un individuo de malos antecedentes llamado Antonio Osuna (a) Antofiete asustando una puñalada a uno de los jóvenes llamado Manuel Villegast de 24 años de edad, el cual pasó al hospital en gravísimo estado.

Extranjero

La restauración de Lovaina

Madrid, 6

Dicen de Bruselas que muy en breve comenzarán los trabajos de restauración de Lovaina.

Los checo-eslovacos

El cardenal Mercier

Comunican también de la capital de Bélgica que pronto marchará a París el cardenal Mercier, que marcha pasionario de su cargo de académico de número de la de Ciencias Morales y Políticas francesa.

Telegrafían de París

Telegrafían de París que los representantes de las cinco grandes potencias han oído al legado checo-eslovaco Cerames, que pide se constituya un estado independiente con doce millones de habitantes cuyos límites serán los antiguos del reino de Bohemia. La república checo-eslovaca piden la internacionalización del Danubio, el Elbe, el Vístula y la construcción un tren desde Praga a Trieste y Fiume.

Lo que hacía falta

Con objeto de facilitar la comodidad al público para la venta de los jabones marca B. Rotors, esta casa abrirá en breve las siguientes sucursales:

- Real del Barrio Alto, 44, (frente a la botica.)
Calle de la Alameda, 19 (frente a la alpargatería.)
Calle de Regocijos, núm. 101.

Cales y cementos

CENTAURO Son los mejores y más económicos. Grandes rebajas de precios por la paz. Venta en Almería, Alfonso de la Cámara.

Rambla de Alfareros (Huerta de los Cámaras). Hay cementos que superen a los CENTAURO. Marca acreditadísima. Precios especiales por toneladas.

Sombreros Elegantes. Gran moda. FORMA BORSSALINO. A 10-11-12-13-14 pesetas. Especiales para sacerdotes. Seda corta y larga. Bonetes Ra deso.

Sombrerería de José Plazá. Tiendas 8

Francisco Escámez Morales. PAQUETERIA Y QUINCALLA.

de adorno. Lanillas para labores. Inmense surtido en adornos para la presente Estación. Grandes rebajas de precios. Plaza de Nicolás Salmerón, núm. 3.

SINGER PARA COSER. PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. 4, PUERTA FURCHENA, 4.

Export Bier Estrella Roja es la Reina de las Cervezas. No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva. Compra de toda clase de Monedas de Oro y Billetes Extranjeros. Sociedad Anónima Romero. 10, Paseo del Príncipe, 10.

Los sombreros forma BORSALINOS Son los mejores
 Sucesor de Rosales y Ulibarri.-Tiendas, 4
 Los Borsalinos auténticos de ALESSANDRIA valen 18 pesetas.

Grandes almacenes San José
 de Juan Morata
 Tiendas, 15, y Azara, 2

En estos almacenes se han recibido todas las novedades para la temporada de invierno. Grandioso surtido en terpecielos, lanería, sedería fantasías para vestido franelas, Aichys, pañetes y géneros blancos. Gabanes para caballero y niño, alfombras, tapetes, stores, corsets, camisas, toquillas, paraguas y géneros de punto. Pañería para caballero de superior calidad y buen gusto a precios muy reducidos.
 Chales de felpa y punto a precios baratísimos.
 Depósito de pelotería a precios de fábrica.
 Especialidad en géneros negros y nio
 Abrigos para señora y niña en terciopelo, paflo rasé y girinos de los últimos modelos.
 Para comprar con gusto y economía se impone visitar estos almacenes porser los que mas novedades presentan y mas barato venden.
Expléndidos obsequios a los compradores

Material para la fotografía



Agua de:

- Varaha,
- Costona,
- Mo ndariz,
- Pnterna,
- Vichy,
- Rubinat,
- Carabaña,
- Loeches,
- Cabrolraá,
- Insalua
- y otras.
- Vacuna fresca. = Sanguijuelas- africanas.

¿Necesita usted algunos muebles?

En este caso, antes de efectuar sus compras, le irete a visitar los grandes almacenes que la Casa Ferrer tiene establecidos en la calle de Martínez Campos, esgu na a la de Aguilar Martell, donde hallará cuanto precisa para MENAJE completo de cualquier clase, siempre a precios reducidos.

Precios siempre muy limitados

Acete de hígado de bacalao fresco
 Droguería El Triunfo
 Plaza de Nicolás Salmerón

Sociedad Anónima de Transportes y Fletamentos
 Andén de Costa, 46.-Almería

Servicio combinado de domicilio a domicilio
 Agentes en Barcelona
 Señores Amengual y Compañía, S. en C.
 José A. Clavé, 13
 Don Sebastian Robirosa
 Plaza de Palacio

LA CONSTANCIA

Panadería de Aguadulce calle de Granada número 76 — Pan Barato.
 Pan de Aguadulce a 0'55 Kilo
 Id. id. Blanco 0'55 id.
 Id. id. Cortado 0'60 id.
 Id. id. Bazo superior 0'53 id.
 Panes de 2 Kilos 1'05 pts.
 De venta en la plaza del Mercado en la barraca que tiene el letrero e «Aguadulce»

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios

Seguros de valores
Seguros contra accidentes

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA

SALVADOR ROMERO Y HERMANO PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Sosa Cáustica

En tabletas con 70 a 72, barriles de unos 250 kilos.
 en terrón con 76 a 77, tambores metálicos de unos 550 kilos
Casa Ferrera-Almería

Compra-venta

de fincas rústicas y urbanas y Administración de toda clase de propiedad des. Comisiones reducidas en toda clase de gestiones administrativas y cobro de créditos. Tenemos en venta ocho casas.
 Para informes: J. L. Suarez. B. trola, 4

Relogería Suiza

Daniel de Santos
Optico

P. del Príncipe, 14.
Esquina a Sebastián Pérez.

Re'oj's Long'nes, Omega, Zenith, Electer, Juveria, Rotkopf Patent y otras marcas.

Joyería, Platería, y artículos para regalo

Compra y cambio de plata, oro, platino y alhejas

MUEBLES

Loza y cristal. Cuadros y espejos. Perfumería, Juguetaría, etc.

Bazar El León
UBALDO ABAD
Tiendas, 6, y Restrico 4.

DR. J COMPANY

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón

MEDICINA GENERAL
Consulta de 2 a 4.
Paseo del Príncipe 83
Frente al Banco España.

Relogería FRANCESA

DEGRACIAS PEREZ
Paseo del Príncipe, 22.

Gran surtido en Joyería, Platería, Optica, Electricidad y artículos para regalo.
 Se hacen toda clase de composturas en Joyería, Platería y Optica.
 Antiguo y acreditado taller de composturas de relojes con toda clase de garantías
 Se compra oro, plata, platino y alhajas.
 No confundir la única «Relogería Francesa»
 Al lado del Hotel Simón
 Esta casa no tiene sucursales

de enfermedades de nariz garganta y oides, a cargo de D. Antonio García García médico lorense.

Consulta, de 2 a 4
Obispo Grberá, 5.

SEALQUILA la casa núm. 81 de la calle de Granada.
Informarán calle de José Jesús (antes Murcia) núm. 13, p' so alto

EL MENSAJERO

Portador de encargos entre Madrid y provincias, está dispuesto a servir gratis sin cobrar comisión a todo el que lo utilice, encargándose de comprarle todos los artículos que necesite de Madrid y acompañando factura del importe de la compra del establecimiento que fuese comprado dicho artículo.

Darán razón en esta plaza casa de ILDEFONSO CARO
Puerta de Purchena, 2.

BUSTOS

Droguería «La llambra»
Material fotográfico. Perfumería. Droguería en general
Calle de Granada, 37

Teléfono 88
Depósito de las aguas de Paterna mejores para el estómago.

SE VENDE
Con una buena parroquia por no poderla atender su dueña María Hernandez, la Panadería de la calle de la Bomba número 5.

Ver el DIA

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS AL CINCO POR 100 ANUAL
 Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO
 Paseo del Príncipe 10

JUAN TONDA

VINOS PARA MESA

DE VALDEPEÑAS

Precio de la arroba, 6'50 pesetas

Blanco y tinto superior para mesa.

Plaza de San Sebastián, 5. — Almería

Banco Español de Crédito

Capital 20.000.000 de pesetas

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de Ahorro

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 p 10 a acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y 2 ar fondos en cualquier momento, sin previo aviso.
 Horas de caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 8

Martínez Herrera

MUEBLES

Calle de la Estación